

时评

“微博开房门”透出几多官德迷失

对于普通人的“生活作风”问题,社会舆论一般会给予更多的宽容。但是,官员作为公权力的行使者,必须在生活作风上有更高的要求,决不能因道德迷失、作风败坏而使公权力受到玷污和腐蚀。

>>头条评论

□特约评论员 潘洪其

“宝贝,我上午一直在市长那儿汇报工作。”“房卡怎么给我?我不到前台拿。”“我先把房卡给你,你先去休息一下,等会儿我去”……这一段打情骂俏般的微博对话,暴露了一男一女相约“开房”的秘密,在网络上被广为散播。微博信息同时透露,“开房门”男主角为江苏溧阳卫生局局长谢志强。昨天,溧阳纪检部门做出对谢志强停职的决定,并将对微博涉及的内容做进一步调查。

真是天下之大,无奇不

有。一个县级市的卫生局长,在当地也算是个头面人物,孰料却是个地道的“菜鸟”加“笨鸟”,竟然以为微博是很私密的网上聊天工具,不知道微博对话能够被其他网友看见,直到记者打电话向他核实情况,他还反问“我们两个发微博你都能看得到啊?不可能吧?”局长先生不懂微博不要紧,他的“宝贝”同样也是个糊涂蛋,两人只顾在微博上卿卿我我打得火热,哪知早已成为无数网友围观的对象,不仅双方的隐私被曝光于天下,局长更是受到停职处理,由此很可能牵扯更多更严重的问题,真不知这是一个别样的喜剧呢,还是一出沉重的悲剧?

无独有偶,近日多个网站的微博上出现了广州白云区新市街道办事处主任刘宁“裸聊”的截图和相关帖文,5张图中刘宁有两张半裸上身,两张全裸上身,一张甚至露出私处。白云区纪委、监察局表示,已对刘宁进行调查,暂未发现他存在违纪违法行为,并通过组织谈话提醒他注意个人形象,检点个人行为。刘宁或许不像谢志强那样是个“菜鸟”加“笨鸟”,他的“裸聊”截图被发到微博上,想必不会是他自己的无知所致,但他以如此丑陋不堪的形象出现在公众视野中,无疑与“微博开房”的谢志强一样,成为了当下官员道德迷失的典型标本。

官员道德迷失之所以是一个严重问题,首先是因为官员不同于普通公民,在道德迷失的催化作用下,官员更有可能滥用手中的权力,为自己或他人谋取非法利益。广州的“裸聊主任”刘宁被曝光后,纪检部门称“暂未”发现他有违纪违法行为,但如果继续调查下去,结果如何就很难说了。至于江苏溧阳的“微博开房局长”谢志强,微博信息已经暴露了他涉嫌违纪违法的一些线索,如他问情人“在上海买东西没有啊,我给你报销”,又说“我外甥在做行长,去年买了一箱茅台给他”,让情人帮他开一张“溧阳交通银行,酒,6720元”的发票,等等。纪检部门应当对这

些线索进行深入调查,查清谢志强是否存在公款私用、行贿受贿等问题,应对公众舆论作出负责任的交代。

必须看到,即便纪检部门经过认真翔实的调查,确认谢志强、刘宁没有违纪违法行为,但他们身为公职人员和政府官员,个人行为不检点,生活作风败坏,这种道德迷失、价值观紊乱的现象,组织部门、监管部门也必须予以高度警惕。胡锦涛总书记在中央纪委第七次全会上强调,要在各级领导干部中大力倡导“生活正派、情趣健康,讲操守,重品行,注重培养健康的生活情趣,保持高尚的精神追求”的良好风气。这是中央首次对官员的生活作风提出

特别要求,这也足以表明,对一些官员而言,生活作风再也不是一个无伤大雅的“小节”问题,而是一个必须提到人格和官德的高度,下大力气加以认真解决的重大课题。

在改革开放的年代,社会环境越来越宽松,对于普通人的“生活作风”问题,社会舆论一般会给予更多的宽容。但是,官员作为公权力的行使者,必须在生活作风上有更高的要求,决不能因道德迷失、作风败坏而使公权力受到玷污和腐蚀。从这个意义上讲,“微博开房门”、“主任裸聊门”暴露了官员任用和管理上存在的一些问题,更为当前加强官德建设、整顿官员作风敲响了警钟。

>>声音

目前中国权力和产权同时共存,有些人获得财富变得富有了,不是由于他给别人带来幸福,创造价值,而是通过政府的权力获得稀缺资源。而有些官员也希望通过权力寻租给自己带来利益。所以,中国要真正解决腐败问题,仍然需要继续改革。

——北京大学教授张维迎说。

如果我们的检测标准明天就向国外看齐,那80%的牛奶得倒掉,奶农要破产,我国的大多数消费者也就喝不到牛奶了。

——内蒙古奶业协会常务理事、内蒙古农牧业科学院院长助理金海说。

在北京,高等教育已由精英化进入普及化阶段,加之中学广泛开展素质教育,单一用高考加分手段调动学生积极性的效果已减弱。目前看,加分政策设计与实际效果出现了偏差。

——北京市教委新闻发言人钱联平说。

治理收费公路须放弃商业逻辑

公共专栏

□刘洪波

五部委专项清理公路收费,各地收费公路照常运行。专项清理工作“为期一年”,自然地,公路收费能坚持得越久越好。

被曝光的滥收费现象,最多给个解释。例如,南京机场高速路,被曝收费高于标准50%,29公里路,来回收40元,地方解释是,当时严格走了程序,“批文手续完备”。他不解释滥收费竟然“手续完备”的问题,反对你说“批文手续完备”所以就不算滥收费了。

滥收费也可以连个解释都不给。例如被曝光超期收费的浙江台州椒江大桥、河南郑州黄河大桥、山东济南黄河大桥、广东佛山三水大桥,收费继续,无解释。那些没有被曝光的地方,当然更不会解释,不像学习什么会议精神,那是一定会表态“坚决贯彻落实”不过夜的。

五部委的专项清理,包括公路超期收费、通行费标准过高以及不合理的收费。这些清理事项,又属各有规定。如果规定得以执行,清理工作就属多余了。而违规现象发展到“专项清理很有必要”的程度,可见公路收费管理措施的执行情况,正如一切权力不合法情事,不受阻碍。由此,我们也不免要继续担心,专项清理能够顶得了何事,又能够作用得了几时?

控诉公路收费的文章,不知凡几。公路收费作为民怨来源之一,与诸多权力不公不

法事情结合在一起,成为官民关系的画影图形。这就是说,公路收费既是一个相对独立的问题领域,也是总体社会局面的一个呈现部分。作为相对独立的问题领域,清理公路收费固然可以解决民怨突出的一个方面,但作为权力利益化总格局的一个部分,清理的成效、保持的时间,都令人大感疑虑。

出行是一种消费,但公路不是。我们需要为乘坐车辆飞机而付费,但无需为建设公路、铁路和机场而掏钱。如果一定要从支付费用来理解,那么,公路、铁路、机场等等属于基础设施,建设这些基础设施,属于政府的职责,税收用于道路建设,就是公民支付了费用,此外,人们还通过燃油税等方式支付了基础设施养护和新建的费用。

现在的公路收费,无不以“贷款修路,收费还贷”的商业解释作为合理性由头,当这样的商业逻辑成为政府的行为依据时,事实上已经将公共建设的性质改变为商业买卖;而更虚伪的是,还贷已经成为借口,而收费无止无休。那些“经营性公路”,更加开正言顺地做起“山大王生意”,“此路是我开,留下买路财”,政府向资本颁发修路特许状,资本将道路作为暴利来源。

很多公共领域,其公共性质转换为商业性质,政府从公共服务提供者变为商业销售操盘手,或者商业特许状颁发者和商业资本合伙人。这在很大程度上改变了政府的性质,政府得以成为特殊的利益方,而且集权力和利益于一身。权力受到利益的真实控制,于是它既不受民众制约,也常常超出了“上级”的节制。公路收费问题,算是一个例证。

>>众论

宿舍管理员“讲哭毕业生”正是以情动人

吴光华做梦都没有想到,在南信大当了10年的宿舍管理员,竟然也有机会站在盛大的毕业典礼发言台上。不到800字的讲话,总共被学生热情的掌声打断了11次!吴光华成了南信大毕业典礼上当之无愧的“人气王”。(《扬子晚报》6月21日)

尽管当前不少学校比较重视各种仪式尤其是毕业典礼,但是,在具体的活动中,仍然存在着徒有形式,没有内容的现象。站在这样的立场上,不难发现,“大学宿舍管理员

毕业典礼上致辞讲哭毕业生”的原因在于不仅避免了那种单一的空洞说教和教化,而且激发了毕业生们的感恩情感。

“大学宿舍管理员毕业典礼上致辞讲哭毕业生”给我们的深层启示是,那种生硬地灌输某种世界观、文化观、人生观的做法应得到扬弃,不是因为不需要,而是会让大学生视为陈词滥调而加以抵触。不过,如果我们能够把理念的灌输和学生们的东西相结合,让他们能够触摸到、感受到,效果就是另外的景象了。(朱四倍)

接待须用本地烟酒的“吏治”不如法治

为治理公款吃喝风,河南信阳市委、市纪委从6月1日起强力推行新规:除规范接待程序、降低接待标准,加强对接待费的监管外,还特别规定:公务接待必须要抽河南烟、喝本地酒、吃信阳菜。(大河网6月21日)

“规范接待程序、降低接待标准”,难道就需要用“强制抽河南烟、喝本地酒、吃信阳菜”来实现吗?难道河南烟、本地酒、信阳菜中就没有贵的吗?而外地烟、外地酒就没有

便宜的吗?当然更重要的是,即便制定了标准,“强制抽河南烟、喝本地酒、吃信阳菜”,这些规定和标准就能得到一体遵守与实施吗?这种监督形式,从实施开始,我们知道,上级肯定会雷厉风行,马上形成一种风暴,“厉治”很快展开,但过后不久,恐怕就松懈下来,形成“上有政策,下有对策”的局面,为何不以法治的精神将每笔招待费写入预算,并公之于众,接受民众的监督呢?(杨涛)

■本版投稿邮箱:zhangjinling@qlwb.com.cn

山东省委、省政府高度重视山东高考招生咨询会,为进一步提升服务水平,为广大考生及家长提供便捷、快捷、高效的咨询服务,经研究决定,自今年起,山东高考招生咨询会将以“名校走齐鲁”为主题,在全省范围内开展“名校走齐鲁”活动。

地点	综合场	高职场
济南市	6月25日	7月30日
济宁市	6月26日	7月31日
临沂市	6月26日	7月31日
菏泽市	6月25日	7月30日
烟台市	6月26日	7月31日

名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展启动

主办:齐鲁晚报

全国知名权威高招会! 连续16年成熟市场运作! 60万优秀考生生源地! 上千所高校前来揽才!
院校报名方式: 0531 85196575 85196195 85196197 85196190 传真: 0531 85196151